

سرب، محصول جدید بازار گواهی سپرده بورس کالا

فلاح، مدیر خزانه‌داری و انبارهای بورس کالای ایران گفت: در گام جدید توسعه‌ه بازار گواهی سپرده کالایی بورس کالا، شمش سرب به جمع دارایی‌های قابل معامله این بازار اضافه خواهد شد؛ در این زمینه نخستین انبار شمش سرب با ظرفیت یک‌هزار و ۲۰۰ تن مورد پذیرش قرار گرفت تا امکان معامله شمش سرب با عیار پایه ۹۹.۹۹۰ درصد و حداقل خرید یک کیلوگرم برای همگان فراهم شود.مدیر خزانه‌داری و انبارهای بورس کالای ایران درباره مشخصات انبار جدید به کالابخر گفت: ظرفیت انبار پذیرش شده شمش سرب یک‌هزار و ۲۰۰ تن است و پس از تکمیل فرآیند توثیق تضمین نزد شرکت سپرده‌گذاری مرکزی، اطلاعیه گشایش انبار منتشر خواهد شد و پس از آن معاملات گواهی سپرده شمش سرب آغاز می‌شود.

فلاح درباره ویژگی‌های دارایی پایه این بازار گفت: عیار پایه شمش سرب در این بازار ۹۹.۹۹۰ تعیین شده است. البته شمش‌هایی با حداقل عیار ۹۹.۹۸۵ نیز امکان پذیرش در انبار را خواهند داشت. در این حالت، نسبت تبدیل کالا به گواهی سپرده ۹۸ درصد خواهد بود؛ به این معنا که به ازای هر ۱۰۰ کیلوگرم شمش سرب تحویل‌ی با عیار منزبور، ۹۸ گواهی سپرده کالایی صادر می‌شود.

اوباشنار، به‌هم‌زیت‌های سرمایه‌گذاری در این ابزار اعلام کرد: معاملات گواهی سپرده شمش سرب نیز همانند سایر گواهی‌های سپرده کالایی از معافیت‌های مالیاتی برخوردار است و سرمایه‌گذاران می‌توانند بر اساس تحلیل خود از روند قیمت‌های جهانی سرب و نرخ ارز، نسبت به سرمایه‌گذاری در این بازار اقدام کنند. حداقل خرید در این ابزار یک کیلوگرم خواهد بود و تحویل فیزیکی نیز مطابق ضوابط تعیین‌شده از طریق انبار انجام می‌شود.

مدیر خزانه‌داری و انبارهای بورس کالای ایران گفت: شرکت «بوب‌گران رنگین‌قلز» که پیش از این به عنوان عرضه‌کننده نقره در بورس کالا فعالیت داشته، درخواست پذیرش انبار شمش سرب در محل کارخانه خود را ارائه کرده است. این مجموعه از نخستین عرضه‌کنندگان نقره در بازار گواهی سپرده کالایی به شمار می‌رود و تجربه موثقی در این حوزه دارد.

او افزود: این شرکت پیش از راه‌اندازی معاملات گواهی سپرده نقره، ناچار بود محصولات خود را با پیچیدگی‌های مختلف قیمتی پایین‌تر از نرخ‌های جهانی به واسطه بافر بفرودش. اما با ایجادبستر معاملات گواهی سپرده کالایی در بورس کالا، امکان عرضه نقره با قیمت‌های منطبق بر بازارهای جهانی بدون واسطه به سرمایه‌گذار نهایی برای این مجموعه فراهم شد. فلاح ادامه داد: این شرکت که نقره را به عنوان یکی از محصولات جانبی فراوری سرب تولید می‌کند، در ابتدا تولیدکننده نقره به صورت قرص نقره بود، اما پس از ورود به بورس کالا و بهره‌گیری از سازو کار گواهی سپرده، تولید شمش نقره با ارزش افزوده بالاتر را در دستور کار قرار داد و انبار در بورس کالا عرضه کرد. مدیر خزانه‌داری و انبارهای بورس کالای ایران با اشاره به توسعه فعالیت این مجموعه در بازارهای کالایی گفت: این شرکت در قالب گروه صنعتی معدنی زرین فعالیت می‌کند و یکی دیگر از شرکت‌های زیرمجموعه آن با نام «توسعه صنایع روی کوب‌مانی» نیز هم‌اکنون به عنوان انبار دار روی در بورس کالا فعالیت دارد و نماد معاملاتی شمش روی بر پایه انبار پذیرش شده این شرکت راه‌اندازی شده‌است. او درباره نحوه تأمین تضمین پذیرش انبار شمش سرب در بازار گفت: فعالیت توجیه این است که این مجموعه برای تأمین بخشی از تضمین مورد نیاز انبار سرب، از واحدهای سرمایه‌گذاری صندوق نقره استفاده کرده است. به این ترتیب که ابتدا نقره خود را به گواهی سپرده کالایی تبدیل کرده و با تبدیل اوراق مذکور به واحدهای سرمایه‌گذاری صندوق نقره، اکنون همان واحدها را به عنوان تضمین ایفای تعهدات انبار سرب به ذی نفعی بورس کالا توثیق کرده‌است. فلاح تأکید کرد: این نخستین بار است که واحدهای سرمایه‌گذاری یک صندوق نقره به عنوان وثیقه تضمین فعالیت یک انبار کالایی در بورس کالا پذیرفته می‌شود و از این منظر، اتفاقی ناآوارانه در بازار به شمار می‌رود. او با اشاره به نقش این مجموعه در توسعه بازار نقره گفت: تجربه موفق این مجموعه در بازار نقره و روی باعث شده اکنون به دنبال توسعه فعالیت خود در بازار شمش سرب نیز باشد.

۱،۲ میلیون نفر از فرابورس «ذرت» خریدند

ششمین عرضه اولیه فرابورس در سال ۱۴۰۵ شنبه با عرضه اولیه ۹ درصد از سهام شرکت «زرین ذرت شاهرود» در بازار دوم فرابورس ایران انجام شد. همچنین عرضه اولیه سهام این شرکت به روش ترکیبی صورت گرفت و هر سهم ۱۷۷۲۱ ریال قیمت تارخ بود. بر اساس اطلاع‌رسانی منتشر شده از سوی فرابورس، مقرر شد ۲۰۷ میلیون و ۹۰۰ هزار سهم معادل ۹ درصد از کل سهام شرکت ذرت زین ذرت شاهرود در دو مرحله در بازار دوم عرضه شود. مرحله اول شامل عرضه ۶۹ میلیون و ۲۰۰ هزار سهم معادل ۳ درصد از کل سهام این شرکت با حداکثر سهمیه ۸۷ هزار سهمی برای سرمایه‌گذاران واجد شرایط بود. در این مرحله که سه روز شاهرود برگزار خواهد شد، ۱۱:۰۵ تا ۹:۱۵ به طول انجامید. ۱۹۴ صندوق سرمایه‌گذاری سهامی، مختلط و درآمد ثابت مشارکت کردند. در نهایت ۸۰ صندوق توانستند سهام «ذرت» را در قیمت ۱۷۷۲۱ ریال خریداری کنند. قیمت ارزش‌گذاری این سهم در گزارش ارزش‌گذاری ۱۳۳۵۴ ریال برآورد شده بود. در مرحله دوم نیز ۱۳۸ میلیون و ۶۰۰ هزار سهم، معادل ۳۳ درصد از کل سهام شرکت «ذرت» به‌عموم سرمایه‌گذاران و باقیمت ثابت عرضه‌شده که حداکثر سهام‌فایل خریداری توسط هر شخص حقیقی و حقوقی ۲۸۰ سهم تعیین شده بود. در نهایت یک میلیون و ۲۰۸ هزار و ۳۳۶ کدهم‌علائی حقیقی و یک‌هزار و ۱۸۵ کدهم‌علائی حقوقی اقدام به خرید سهام «ذرت» با قیمت کشف‌شده کردند.

در این عرضه اولیه، شرکت کارگزاری بانک ملی ایران به عنوان مشاور عرضه، شرکت تأمین سرمایه سپهر به عنوان متعهد خرید، صندوق سرمایه‌گذاری اختصاصی بازارگردانی گروه توسعه به‌شهر به عنوان بازارگردان و شرکت توسعه صنایع به‌شهر به عنوان متعهد عرضه، نقش آفرینی کردند.

تعالول

«تعالول» بررسی می‌کند

سیگنال منفی بازار پول به بورس

در نهایت پس از روزها سبزپوشی، شاهد آن بودیم که شاخص‌های بازار سرمایه رخت سرخ بر تن کردند و روند معکوس را در کارنامه خود به ثبت رساندند. بورس تهران از زمان بازگشایی خود روند سبز و روبه بالایی را تجربه کرده بوده؛ اما روند گذشته شاخص‌ها به سمت اصلاح قدم برداشتند و تغییر روند دادند، با وجود این شرایط شاهد آن بودیم که باز هم دومین رکورد ارزش معاملات خرد در تاریخ بورس طی معاملات روز اخیر شکسته شد.

مهم‌ترین دلیل ریزش بورس را می‌توان تغییر سیاست‌های پولی دولت دانست. به بیان ساده‌تر سیگنال‌های بانک مرکزی ناشی از افزایش نرخ بهره شاخص‌های بورس را به عقب راند. سیدعلی مدنی‌زاده وزیر امور اقتصادی و دارایی روز گذشته در این باره اعلام کرد که اصلاح سیاست‌های اعتباری بانک‌ها در دستور کار دولت است. وزیر اقتصاد ادامه داد: اصلاح سیاست‌های پولی و اعتباری کشور از برنامه‌های جدی دولت است. بنگاه‌های بزرگ باید از طریق بازار سرمایه تأمین مالی شوند و شبکه بانکی باید تمرکز خود را بر تأمین مالی بنگاه‌های کوچک و متوسط و همچنین خانوارها قرار دهد. توسعه ابزارهای تأمین مالی زنجیره‌ای، اوراق گام، برات الکترونیکی و سایر ابزارهای مشابه باید چندین برابر شود تا تأمین مالی بنگاه‌ها از مسیرهای غیر توری صورت گیرد.

مدنی‌زاده با تشریح برنامه‌های دولت در حوزه اصلاحات پولی و بانکی گفت: در اس هرم اصلاحات اقتصادی، اصلاح نظام بانکی، پولی، ارزی و مالی قرار دارد. بدون کنترل رشد نقدینگی، رشد پایه پولی و اصلاح ترانزنامه بانک‌ها، کنترل تورم امکان‌پذیر نخواهد بود. وی با انتقاد از عملکرد سیاست‌های پولی کشور اظهار داشت: متأسفانه سیاست‌های پولی کشور در حوز ه اعتباری گذشته سیاست‌های ضدتورمی نبوده‌اند. به عنوان نمونه چندین سال است که نرخ بازار بین‌بانکی در محدوده ۲۳ درصد قرار دارد، در حالی که اقتصاد ایران تورم‌های ۷ درصدی، ۵۳ درصدی و حتی ۷۰ درصدی را تجربه کرده است. ثابت ماندن نرخ‌ها در چنین شرایطی یک خطای راهبردی در سیاست‌گذاری پولی بوده است. این وضعیت عملاً پیام‌افزایش تورم را به اقتصاد مخابره کرده است.

وی افزود: اگر سیاست پولی واقعاً ضدتورمی نباشد، ساختار نرخ‌های سود باید به گونه‌ای طراحی شود که از خروج منابع از نظام بانکی جلوگیری کند. در شرایط فعلی سپرده‌گذاران از نگهداری منابع خود در بانک‌ها منتفع نمی‌شوند و از تورم مصون نیستند؛ نتیجه آن نیز حرک ت منابع به سمت بازارهای سفته‌بازی، طلا و رمزارزها بوده است. به نظر می‌رسد که همین صحبت‌های وزیر اقتصاد باعث شده که برخی از سهامداران، مسیر سرمایه‌گذاری خود را تغییر دهند و به نوعی سرمایه‌های به صورت موقت از بورس خارج کنند تا از دام ریسک در امان باشند. این موضوع در حالی است که بسیاری بازارهای موازی طی گذشته شرایط خوبی داشته و برخی از سرمایه‌گذاران در تلاش اند با خارج کردن سرمایه‌شان از بورس نقدینگی خود را وارد بازارهای موازی کنند.

کارشناسان عقیده دارند که این روند می‌تواند موقت باشد و در میان مدت دوباره با اصلاح شرایط شاهد

بورس در آستانه تغییر ریل

در برهه‌ای از زمان قرار داریم که می‌توان آن را «قطع سرشوت‌ساز» نامید. اقتصاد ایران، پس از سال‌ها تحمل فشارهای بیرونی و چالش‌های ساختاری داخلی، اکنون در یک دوره‌ای استراتژیک ایستاده است. تمامی شاخص‌های کلان، از نرخ تورم گرفته تا رشد تولید و نوسانات ارزی، به‌طور مستقیم و غیر مستقیم به نتیجه مذاکرات سیاسی و کیفیت «توافق احتمالی» که خورده‌اند.

فعالان اقتصادی، سرمایه‌گذاران و حتی لایه‌های مختلف جامعه، در حالتی از انتظار فعال به سر می‌برند؛ وضعیتی که در ادبیات اقتصادی از آن به عنوان «سندروم صبر و انتظار» یاد می‌شود. اما پرسش اصلی اینجا است: آیا توافق، به تنهایی درمان دردهای مزمن اقتصاد است، یا تنها مسکنی است که می‌تواند زمان بیشتری برای انجام اصلاحات ساختاری بخرد؟

تحلیل‌گران اقتصادی معتقدند که نباید به «اصل توافق» به عنوان یک مقوله صفر و یک نگریست. آنچه امروز در کانون توجه کارشناسان قرار دارد، «دامنه و کیفیت» رفع تحریم‌هاست. سناریوهای موجود در روی میز مذاکرات، دلالت بر دو مسیر کاملاً متفاوت دارد. براساس گزارش‌های صدادی بورس، در سناریوی اول، توافقی محدود مدنظر است که عمدتاً بر فروش نفت و آزادسازی بخشی از درآمدهای بلو که شده تمرکز دارد. این سطح از توافق، اگر چه می‌تواند جریان ورودی ارز به کشور را افزایش دهد و تا حدی فشار را از روی بودجه عمومی دولت بردارد، اما یک تفاوت ساختاری با در مان ریشه‌ای دارد.

در این سناریو، «شیرین‌های حیاتی» اقتصاد که همان شبکه بانکی و تجاری بین‌المللی است، همچنان مسدود باقی می‌ماند. فروش نفت بدون دسترسی به شبکه بانکی جهانی، به معنای بازگشت به روش‌های پر هزینه، غیر شفاف و واسطه‌محور، در تجارت باقی می‌ماند.

اما در مقابل، سناریوی دوم که از نظر متخصصان، همه‌جانبه تحریم‌های غیرنفتی، بانکی و تجاری را شامل می‌شود. در این حالت، موانع پیش‌روی تولیدکنندگان برای انتقال پول، دریافت بیمه‌های حمل‌ونقل بین‌المللی و دسترسی به فناوری‌های نوین برداشته می‌شود. تفاوت میان این دو سناریو، تفاوت میان «بقای روزمره» و «رشد اقتصادی» است.

◀ زنجیره‌های تأمین جایی که تحریم‌ها ریشه می‌دوانند

بخش مهمی از آسیب‌پذیری اقتصاد ایران، در

دوشنبه اول تیر ۱۴۰۵ | ۷ محرم ۱۴۴۸ | سال سیزدهم | شماره ۳۳۴۷ | Mon, Jun 22, 2026

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

بازار سرمایه

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲

▲